

机械加工工艺装备设计要点分析

王晓彬¹, 高 龙²

(1. 德枫丹(青岛)机械有限公司, 山东 青岛 266555;
2. 卡拉罗(中国)传动系统有限公司, 山东 青岛 266555)

摘要 机械加工工艺装备是机械制造中的重要组成部分, 其设计质量直接影响到机械制造的精度、效率和使用寿命, 因此, 掌握机械加工工艺装备设计的要点对于提高机械制造水平具有重要意义。本文主要探讨了机械加工工艺装备设计的要点, 包括遵循机械加工工艺使用原则、零件装夹及定位、加工精度的控制以及根据机械的功能选择零部件。这些要点在机械加工工艺装备设计中具有重要地位, 对于提高机械制造的精度和效率具有重要意义。

关键词 机械加工工艺; 装备设计; 加工精度; 精密切削工艺

中图分类号: TH16

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)05-0064-03

在机械加工过程中, 工艺装备的设计与制造无疑是至关重要的环节。这些工具和设备, 无论是用于切割、钻孔、磨削还是其他各种工艺目的, 都是实现从原材料到成品转变的关键因素。随着新材料和新工艺的不断涌现, 工艺装备的制造也面临着新的挑战和机遇。现代的工艺装备需要具备更高的耐用性和稳定性, 以适应更加复杂和严苛的加工环境。而先进的制造技术, 如3D打印、激光切割等, 为工艺装备的制造提供了更多的可能性和灵活性。

1 机械工艺规程化设计标准

1.1 定位选组标准

在确定机械加工工艺时, 需要根据所选位置的准确位置进行分析。首先, 需要对机床的定位准点范围进行精确的分析, 并结合各零件的加工精度和选组标准流程, 确定出实际的机加工定位方案集。同时, 对于供应与需求基准之间存在的重叠现象, 应及时解决。此外, 应根据机械设计基准的有效需求与供给, 进行合理的定位和精确的重叠, 以避免机加工的供求尺度和转换准则出现问题, 真实的机械基准不重叠, 可避免出现错误的情况^[1]。

粗基准是指在机器加工中要考虑实际的分配准则, 根据实际的加工余量, 尽量将加工面和非加工面的尺寸和精度位置做到最好。同时, 要根据实际过程的可靠度准则, 将需要注意的各个方面都弄清楚。尽量避免重复使用相同方位的设备, 对其基准面、粗糙度、外形差异等方面进行分析, 处理可能产生的次级基准问题, 解决加工过程中可能产生的各类机械问题。总

之, 在确定机械加工工艺时, 需要综合考虑各种因素, 包括所选位置的准确位置、各零件的加工精度、选组标准流程、装配流程、设计基准等。通过精确的分析和合理的定位, 可以确定出实际可行的机加工定位方案集, 确保制造出的机械性能优良、质量可靠、使用寿命长。

1.2 加工表面的实施方案

在工艺零部件规范的基础上, 要精心挑选适合的加工方法, 并明确具体的表面加工手段。通过对实际生产流程和精度要求的深入分析, 设定工件表面的粗糙度标准。根据毛坯基准进行选型研究, 确定各项技术参数, 特别是曲面的技术参数。同时, 全面了解切削工艺的规范情况, 提出一套更为合理、高效的工艺选型方案, 并明确整体工艺方案和实施方法。在充分考虑生产效率和经济效益的前提下, 优先采用高效、高标准的机加工方式, 持续对中孔和表面进行调整, 以确保其平整度。此外, 要根据年产量制定相应的生产计划。为了提高镗孔、钻孔和扩面的质量, 可采用恰当的工艺方法, 对工件的材质进行精度分析和加工处理, 确保其质量和适用性, 在必要的时候, 还可采用淬火处理, 进一步提升精加工的效果^[2]。

1.3 加工划分阶段

根据所选择的零部件标准, 对加工方式进行分析, 尽量地将加工过程的方法与规范弄清楚, 从而决定实际的过程发展次序与地点, 精确地划分出各工序的具体过程。当产品建成后, 对产品的品质有很高的要求, 通常要经过粗、半、精三道工序。若对工件有较高的

精度要求, 则需再进行抛光。加工阶段的划分并不是绝对的, 而是要结合被加工零件的工艺、刚度、加工精度等因素, 对实际加工过程中的各个环节进行合理的划分^[3]。根据高精度的要求, 对运输、安装成本和收费流程进行精确的分析, 并对可能出现的未划分的准则进行分析和处理, 确定实际完成的加工和精度任务。

1.4 机械加工顺序方法安排

根据基层机加工的要求, 对精度及表面进行改进, 明确实际的加工供求内容。先粗后细, 确定整个加工零件的实施工艺, 并决定加工的供应和需求位置, 能够使用半精加工的方法, 确保了加工的合理。按照“先主后次”的原则, 对工件的外形及组装方法进行加工, 保证实际的表面加工效果。

2 机械工序的设计方法

根据对工件的加工精度及实际应用的要求, 对其进行精确分析, 并制定出加工规范。在此基础上, 根据生产过程开发需要及实现特征, 对机械零部件的结构与品质进行深入的研究, 并对其生产过程的总体质量及设备的经济效益进行分析。据此, 对我国机械加工设备的开发程度进行评价。为保证设备选型的合理性, 要结合生产实践, 对多种规范进行比较, 最后确定一套适合该设备的设备。另外, 还要对机床的主要技术参数如型号、规格、位、具、型及联接等进行详细的分析, 并对其进行详细的说明。

在工具的选用上, 要依据机械加工装备的规范要求, 选用合适的工具, 从而达到提高加工质量, 提高材料性能, 提高生产效率的目的。通过对刀具型号、材质及切削准则的界定, 保证刀具在加工时的高效切削, 提高切削的合理性与高效性。在切削加工时, 主要从切削加工的基本元素入手, 如切削余量等。本文对各工序的具体内容进行了全面的分析, 并对实际的加工精度、生产率和刀具的使用寿命进行了确定。依据实际的切削参数及切削方式, 在综合考虑刀具硬度及刚度约束条件的基础上, 对工件表面粗糙度进行规范化分析, 从而得到合理的进给速度。选用适当的切割模式及计算方法, 可提高切割精度及合理程度, 确保加工过程稳定^[4]。

3 工艺装备在机械加工中的应用优势

3.1 促进加工精确度提升

在各类机加工作业中, 工艺设备是核心要素, 而零件的相对定位精度在很大程度上依赖于工艺设备的

配置。因此, 加工设备的选择直接关系到加工的质量、精度和效率。若在机加工中采用直接夹持和定位的模具, 其准确性和稳定性将得到显著提升, 同时能大幅减少工件夹持和找正所花费的时间, 进而显著提高加工效率。

3.2 降低成本, 提升质量

随着科技的飞速发展, 许多机械生产厂家已开始引入数控机床。数控加工装备采用电脑编程, 对机床进行数字化控制, 其自动化程度高, 加工精度高, 且可进行仿真分析。这不仅极大地提高了生产率, 还进一步确保了产品质量。例如, 自适应工装夹具已被研究并应用, 减少了工装夹具的复杂性, 并缩短了其使用周期。此外, 多角度夹具的研制也取得了进展。为了进一步提高处理效率, 还可以从辅助时间方面进行优化。通过对工装设计的适当调整, 可以大大减少工装所需的工时。例如, 在工件夹持阶段, 利用气动装置驱动可实现快速夹持; 采用智能定位夹具, 工件在定位过程中能自动精确对准, 实现快速装夹。

3.3 降低工人劳动强度, 优化作业环境

机械生产企业通过采用过程设备, 能够显著降低人工操作量, 使机器操作逐渐取代手工操作。大量的生产实践已经证明, 使用模具后, 工件的装卸更为简便, 节省人力, 且安全高效。例如, 当需要在 $\Phi 100 \sim 300$ 毫米的外径和 2 ~ 3 米长的主轴上加工两个 $\Phi 25$ 毫米的通孔时, 初步的加工方法是采用 V 形铁进行夹紧和定位。但这种方法需要频繁调整中心高度以适应不同直径的工件。对于大型、重型零件, 由于深孔钻孔机的主轴在加工时位置固定, 每一次都需要翻边才能完成另一孔的加工, 这无疑增加了操作的难度和劳动强度。为此, 在特定工艺阶段, 只需对关键螺钉进行调整, 使工件在上下、左右方向保持适当的灵活性, 这种简化的操作流程大大减轻了工人的劳动强度。

4 机械加工工艺装备设计的要点

4.1 遵循机械加工工艺使用原则

在机械加工过程中, 应遵循的原则包括“先粗后精”“先主后次”“基准第一”等。这些原则对于减少误差、保证制造精度和效率具有重要意义。

首先, “先粗后精”原则是指先进行粗加工, 将大部分余量去除, 然后再进行精加工, 以达到要求的精度和表面质量。这样可以减少粗加工过程中产生的误差, 提高精加工的效率。其次, “先主后次”原则是指先加工主要表面, 再加工次要表面。主要表面是

零件的主要工作面，其精度和光洁度要求较高，因此需要优先加工。次要表面是零件的非工作面，其精度和光洁度要求相对较低，可以放在主要表面加工之后进行。最后，“基准第一”原则是指在加工过程中，应首先建立基准面。基准面是零件加工的基准，其精度和光洁度要求非常高。通过建立基准面，可以确保零件的位置精度和尺寸精度，避免后续加工中的累积误差。

4.2 零件装夹及定位

零件的装夹及定位是机械加工中的重要环节，对于保证加工精度和效率具有重要作用。在零件装夹前，应根据零件的特点选择合适的夹具和装夹方式，确保零件定位准确、装夹稳定。例如，对于轴类零件，可以采用三爪卡盘或四爪卡盘进行装夹；对于套筒类零件，可以采用心轴或压套进行装夹。同时，应尽量减少装夹次数，以提高加工效率。如果需要多次装夹，应采用可靠的定位基准和调整方法，以保持加工精度。在定位过程中，应充分考虑零件的形状、尺寸和加工精度等因素，选择合适的定位基准。定位基准的选择应与设计基准相符合，以保证零件的位置精度和尺寸精度。同时，应消除定位误差，提高定位精度。例如，可以采用多点定位的方式减小定位误差，或者采用数字化仪进行定位。

4.3 加工精度的控制

加工精度是衡量机械制造质量的重要指标。为了控制加工精度，首先应合理选择加工设备和刀具。根据加工需求和零件特点选择具有高精度和高稳定性的设备和刀具，可以减少加工过程中的误差。同时，应根据加工需求对设备进行定期维护和保养，确保设备处于良好状态。其次，应制定科学的加工工艺方案。根据零件特点和精度要求制定合理的加工顺序、切削参数和冷却方式等工艺方案，可以减少加工过程中的误差和提高加工精度。同时，应对工艺方案进行优化和改进，以提高加工效率和质量。最后，应通过优化设计、加强设备维护和人员培训等措施提高整个工艺系统的精度和稳定性。优化设计可以提高零件本身的结构稳定性和精度保持性；加强设备维护可以确保设备的正常运行和使用寿命；人员培训可以提高操作人员的技能水平和质量意识。这些措施的综合应用可以有效提高机械制造的精度和质量。

4.4 根据机械的功能选择零部件

不同的机械具有不同的功能和用途，因此应根据机械的功能选择合适的零部件。例如，对于高精度要

求的机械，应选择具有高精度加工能力的设备和工艺方案；对于大量生产的机械应选择高效、可靠的自动化生产线；对于重型机械应选择具有高承载能力的零部件；对于高温环境下工作的机械应选择具有耐高温性能的零部件。此外，还需要考虑零部件的互换性和标准化程度以方便维修和使用，同时还要考虑其材料热处理表面处理等方面的要求，以确保其性能和寿命。

4.5 精密切削工艺

不同类型的设备在加工工艺上存在差异，需要结合具体的产品设计图纸，在生产过程中，要循序渐进地提高精加工及磨削过程的作业品质。精密切削过程的运用主要是提高高精度零件的切割操作能力，对农机产品和仪器按照一定的比例关系进行细部处理，将刀具、定位标尺等生产技术资源进行合理配置^[5]。另外，在加工过程中应注意不受外部因素的影响，如刚度、强度等。如何有效地控制零件的变形，保证零件的位置精度，是保证零件加工精度的关键。在农机装备制造中，要全面监测、监测、分析机床主轴的旋转速度、平均位移变形等参数。农机装备各部分的技术指标要求各不相同，其内部各机构的传输性能是影响其性能的关键因素，为此，需通过精密切削加工工艺，实现零件与机床装备的精确定位与检测分析，与此同时，还应保证不会对诸如机床之类的生产装备产生影响。

5 结论

机械加工工艺装备设计是机械制造中的重要环节，其设计质量直接影响到机械制造的精度、效率和使用寿命。因此，在机械加工工艺装备设计中，应遵循机械加工工艺使用原则、注重零件装夹及定位、提高加工精度的控制、根据机械的功能选择合适的零部件等要点。同时，还应不断探索新的设计理念和方法，提高设计水平和制造能力，以满足不断发展的市场需求。

参考文献：

- [1] 肖德华.减少机械加工误差提高机械加工精度[J].黑龙江造纸,2022,50(03):38-40.
- [2] 赵慧艳,鲁昌国,李传奇.Excel在机械加工误差分析教学实践中的应用[J].机械工程与自动化,2022(01):117-119.
- [3] 张传勇,张媛,刘海川.浅谈机械加工误差产生原因及控制措施[J].中国设备工程,2021(21):159-160.
- [4] 赵鑫雅.机械加工工艺装备设计的要点[J].今日制造与升级,2023(05):76-78.
- [5] 张梅林.关于端盖零件机械加工工艺的设计要点分析[J].内燃机与配件,2019(24):75-76.